

高牆內的病人

臺灣桃園監獄統計主任范素蓮

你知道嗎？高牆內的收容人生病時，要如何處理？

當監獄裡的收容人生病時？最擔憂的不單只有他的親人，更還有與他朝夕相處的管理人員，無論是白天、晚上，即便是颱風天，只要有危急狀況，管理人員都會馬上辦，這些管理員都是 24 小時 7-11 式的關注著每個收容人的身體狀況，並照料其所需。

根據全國 25 個監獄 94 年看診情形統計，看診人數達 60 萬人次，其中內科門診佔 47.81%（28 萬 6 千人次）為最多，其次為家醫科佔 24.03%（14 萬 4 千人次），不容忽視的是皮膚科及精神科各佔了 4.81%（2 萬 9 千人次）及 4.08%（2 萬 4 千人次）。

在監獄裏，為收容人設置各科門診及照護病舍，在有限的預算內聘請有執照，富有愛心、耐心、願意犧牲奉獻的醫生入監做例行的看診，當收容人遇突發狀況或緊急病發時，則由看診醫師或護理人員作緊急處理後，由管理人員及監獄內自備的救護車戒送到鄰近公立醫院做診治，或視病症需要請家屬辦理保外醫治。甚至對於無親無故，出監後無法自理生活的收容人，還會為他尋覓安養之處。雖然監獄內的醫護人力不足，醫療設備也無法與外面的醫療單位相比，但對生病收容人所付出的關懷程度及服務品質，與醫療單位相比絕對是有過之而無不及之處。

監獄講求的是人性化的管理，高牆內的犯人生病與外面的人享有相同的醫療機會。矯正機關的衛生醫療措施在有限的資源下，除不斷加強對收容人的服務外，也本著預防重於治療的原則，注重環境清潔及飲食衛生，建立安全的環境，希望家屬放心，也讓收容人能安心服刑。

相關統計資料請至下列網址瀏覽 <http://www.moj.gov.tw/np.asp?ctNode=55>